

# 在新的历史起点上奋力开创 中国特色社会主义事业新局面

● 冷 溶

党的十七大高举中国特色社会主义伟大旗帜，面向未来，向全党提出：从新的历史起点出发，抓住和用好重要战略机遇期，求真务实，锐意进取，继续全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化，完成时代赋予的崇高使命。这一号召鼓舞人心，催人奋进，吹响了向中国特色社会主义新征程进军的号角。

## 我们正站在一个新的历史起点上

我国社会主义现代化是分阶段有步骤地向前推进的。十一届三中全会以来，以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体，在以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体带领人民进行社会主义革命和建设取得伟大成就的基础上，实行改革开放，提出现代化建设“三步走”战略，开辟了中国特色社会主义的正确道路。从上世纪70年代末到80年代，完成了第一步发展战略目标，解决了温饱问题，我国发展上了一个大台阶。十三届四中全会以来，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体，在这条道路上把中国特色社会主义事业大踏步地向前推进，完成了第二步发展战略目标，实现了翻两番，人民生活总体上达到小康水平，我国发展又上了一个大台阶。十六大以来，我国进入全面建设小康社会新的发展阶段。在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，我们已经走过了五年的奋斗历程，取得了辉煌的成就。现在，十七大又进一步提出继续全面建设小康社会的新要求。回顾过去，展望未来，中国特色社会主义事业发展正站在一个新的历史起点上。

这是一个什么样的新起点呢？

改革开放近三十年来，我国在经济政治文化社会等各个领域、各个方面都取得了巨大进步。中国人民

的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌发生了历史性的变化，中华民族大踏步赶上时代前进的潮流。

比如，从我们党的重大理论方面来看。在拨乱反正和改革开放初期，我们认识到过去的路走不通了，但今后的路究竟应该怎么走，并不清楚。“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这一首要的根本的理论问题困扰着我们。我们坚持解放思想、实事求是、独立思考、大胆探索，在实践中逐步走出了一条中国特色社会主义的正确道路。从十一届三中全会到十六大，经过五次党的代表大会，我们回答了在今天的历史条件下，作为执政党如何成功领导社会主义现代化建设的一系列重大理论问题，形成了邓小平理论和“三个代表”重要思想，确立了当代中国发展的指导思想。十六大以来，我们党又根据新的形势和任务，提出了科学发展观、构建社会主义和谐社会等重大战略思想，进一步深化了对社会主义现代化建设规律的认识。十七大报告科学概括了中国特色社会主义道路和理论体系，深入阐述了科学发展观。新起点“关键是思想起点要高”。现在，我们的理论愈加成熟，方向愈加明确，思路愈加清晰，信念愈加坚定。我们正是站在这样一个认识的新起点上，向前迈进的。

又如，从经济社会发展方面来看。经过近30年的快速发展，2006年我国的国民生产总值已经达到26452亿美元，比改革开放起步时的1978年增长了近13倍，成为世界第四大经济体；人均超过2000美元，增长了近9倍；城镇居民人均可支配收入11759元，农民人均纯收入3587元，分别增长了34倍和27倍，农村贫困人口由2.5亿减少到2150万人。一大批重要的工农业产品，如粮食、棉花、肉类、钢铁、煤

炭、化肥、水泥等的产量均位居世界首位。这期间,我国年均增速为 9.7%,远远超过 3%的世界平均增长速度。十六大以来,我国经济保持平稳快速发展,连续五年达到 10%以上的增长速度,这在我国发展史上是罕见的。改革开放以来,在经济建设取得巨大成就的同时,我国在政治建设、文化建设、社会建设的各个方面都取得了举世瞩目的成就。现在,我们已经拥有了比较雄厚的物质基础,具备了良好的发展条件。我们正是站在这样一个发展的新起点上,向前迈进的。

再如,从改革开放方面来看。改革开放是一个“全新的事业”,没有现成的经验。我们尊重群众的首创精神,在实践中大胆探索。我国改革经历了从农村到城市、从经济领域到其他各个领域;对外开放经历了从沿海到沿江、沿边,从东部到中西部,形成了大改革大开放的局面。我们初步建立了社会主义市场经济体制,确立了公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。中国社会空前活跃起来,中国人民的积极性、主动性、创造性极大地迸发出来。十六大以来的五年,改革开放取得新的重大突破。农村、科技、国有企业、非公有制经济等方面的改革取得重要进展,政府职能加快转变。现在,我们在各个方面已经初步建立了一整套新的体制机制,积累了丰富的改革经验,推进改革开放的决心更加坚定,行动更加自觉。我们正是站在这样一个改革开放的新起点上,向前迈进的。

新起点不但发展的起点高,对发展的要求也高。十七大报告在十六大确立的全面建设小康社会目标的基础上,根据改革发展的新进展和人民群众的新期待,进一步提出了今后十三年发展的新要求 and 各方面的一系列新举措。其中一个重要变化,就是把国内生产总值翻两番调整为人均国内生产总值翻两番。按照这一目标,到 2020 年,我国人均国内生产总值将达到 4000 美元,国内生产总值将超过 5 万亿美元,而且发展的协调性将大大增强,人民权益和社会公平正义将得到更好的保障,全民族文明素质将明显提高,人民生活全面改善,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式和消费模式。这一目标令人振奋,也是符合实际、经过努力可以达到的,它将极大地鼓舞和激励全党全国各族人民为之奋斗。

新起点意义重大。邓小平同志对此有过深刻论述。他在谈到翻两番实现小康目标时说,翻两番有个

重要意义,“就是这是一个新的起点。再花三十年到五十年的时间,就可以接近经济发达国家的水平。”他认为,我们真正要达到的目标是在 21 世纪中叶实现第三步发展战略,基本实现现代化,实现中华民族的伟大复兴,这样才能证明社会主义的成功。“这是我们的雄心壮志”。而只有首先翻两番,有了一个坚实的基础,实现更高的目标才“是可能的,是可以看得见、摸得着的东西”。因此,这样一个“新的起点”,对于完成整个现代化发展战略,实现我们的雄心壮志,至关重要。总之,新的历史起点是面向未来的,是在以往发展的基础上向着更高目标迈进、创造新辉煌的开始。

### 在新的历史起点上面对的新机遇新挑战

从新的历史起点出发继续全面建设小康社会,首先要清醒认识我们所处的发展环境,搞清楚哪些是有利因素,存在什么困难和问题。这里,关键要抓住十七大报告强调的“两个前所未有”,着眼于国内外形势的新变化,加深对重要战略机遇期的认识。

本世纪头二十年是我国发展的重要战略机遇期。十七大根据国内外形势的新变化,进一步阐述了重要战略机遇期的思想。指出:“当今世界正在发生广泛而深刻的变化,当代中国正在发生广泛而深刻的变革。机遇前所未有,挑战也前所未有,机遇大于挑战。”

先看国际环境。

自上世纪 90 年代两极格局解体后,世界发生了巨大变化。和平与发展仍然是时代主题,但出现了三个明显的趋势,即世界格局多极化、经济全球化、科学技术突飞猛进。当今世界的变化和走向,主要是这三个趋势深入发展和相互作用的结果。从这十几年来看,和平、发展、合作已成为当今时代的主旋律,较长时期的和平国际环境可以保持。但也要看到,世界仍处在大变动、大调整之中,国际形势继续发生深刻复杂变化。一个重要特点是,总体有利的形势在进一步发展,机遇在大大增加;但不利的因素、不稳定不确定的因素也在增多,挑战更加严峻。

近年来,有几个动向值得关注。比如,经济全球化深入发展、加速发展,其双刃剑的特性愈益显现,带来的机遇和挑战同时上升。又如,世界多极力量正在加快发展,协商、对话、合作成为主流,但多极化的发展道路仍然曲折。再如,世界总体和平稳定,但

安全形势不容乐观，传统安全威胁依然存在，非传统安全威胁有上升趋势。

国际上的这些重要变化，深刻地影响着我国当前和今后的发展；我国与世界的关系已经发生了历史性变化，我们已经全面参与经济全球化进程。这两个方面的因素，决定了世界对我国的影响比以往任何时候都更为直接而广泛。这就要求我们更加积极主动地抓住难得机遇，应对严峻挑战。江泽民同志早在2002年初我国加入世界贸易组织时就提出，“要在激烈的国际竞争中掌握主动”。对此，我们现在理解得更加深刻了。我们要更加努力地继续抓住国际生产要素重组和产业升级转移加快的历史性机遇，妥善应对针对我国的贸易保护主义和能源、资源、环境等方面的挑战，有效回应形形色色的中国威胁论；要更加广泛地开展国际合作，更好地利用各种合作机制，拓展我国的发展空间，维护自身的发展利益；要更加清醒地认识我国面临的国际安全形势，有力应对和解决各种形式的安全威胁，警惕和回击国际敌对势力利用各种手段加紧对我国在政治和意识形态等领域的渗透，等等。

再从国内看。

认识国内发展环境，要从两方面着手：一个是社会主义初级阶段的基本国情；另一个是我国发展的阶段性特征。十七大报告对这两个方面都作了深入分析。

十七大报告指出，我国取得了举世瞩目的发展成就，但仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国社会的主要矛盾没有变。我们要清醒地认识这一点。初级阶段的基本国情，是我们继续推进改革、谋划发展的根本依据，不管什么时候，都不能忘记。在从新起点上向前迈进的重要时刻，更要从这一最基本的国情入手来思考问题，坚持社会主义初级阶段理论和“一个中心，两个基本点”的党的基本路线不动摇。

关于“当前我国发展的阶段性特征”，这是以胡锦涛同志为总书记的党中央近年来提出的一个重要思想。十六大以后，我们进入了全面建设小康社会新的发展阶段。2003年，我国人均国内生产总值突破了1000美元。根据国际经验，人均国内生产总值从1000美元到3000美元，是一个国家发展的关键阶段。在这个阶段存在两种可能性，既可能因为举措得当而促进经济快速发展和社会平稳进步，也可能因为应对失误而导致经济徘徊不前和社会长期动荡。党中

央联系我国实际，认为我国的发展就正处在这样一个关键阶段上，要求我们想问题办事情要从这一阶段性特征出发。十七大把我国发展的阶段性特征这一重要思想观点，正式写入了党的全国代表大会报告中。

十七大报告列举了现阶段八个方面的特征。从中可以看出，我们已经具备了非常有利的发展条件，这是主要的；但也面临许多矛盾和问题，有些新的问题带来的挑战甚至是非常严峻的。比如发展付出的能源、资源、环境的代价太大，就业、分配、社保、教育、医疗等民生问题亟待解决。这些阶段性特征，从根本上说，是“社会主义初级阶段基本国情在新世纪新阶段的具体表现”，集中反映了我国正在经历的“四个深刻”变化，即“经济体制深刻变革，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化”。

学习十七大报告关于我国发展的阶段性特征的重要思想，特别需要把握这一阶段的突出特点，即胡锦涛同志指出的，“这是一个既有巨大发展潜力和动力又有各种困难和风险的时期，是一个既有难得机遇又有严峻挑战的时期”。能不能抓住机遇，战胜挑战，取得发展的新成果，成功地度过这个时期，关系整个社会主义现代化建设的成败。

阶段性特征思想的提出，使我们对国内发展环境有了更加全面、清晰、深刻的认识，成为制定方针政策的重要依据。这是党中央的一个重大理论贡献。

从当前和今后一个时期的发展趋势看，我们面对的最大机遇和挑战，就是十七大报告强调的两个方面：在国际上，主要是“我国全面参与经济全球化的新机遇新挑战”；在国内，主要是“工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势新任务”。

通过以上分析，我们对党中央关于“两个前所未有”的判断和我国的发展环境，有了更加深刻的认识。所谓“机遇前所未有”、“机遇大于挑战”，就是说我国发展的总体环境，从来没有像现在这样好过，总的看有利条件多于不利条件，因此这是一个必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期。对这一点我们要有充分认识。所谓“挑战前所未有”，就是在今后的发展中，国内外可以预见和难以预见的风险增多，面临的各种挑战比以往任何时候都可能更加严峻，稍有不慎，就会影响全盘，绝不能掉以轻心。

总之，正如胡锦涛同志强调的，面对“两个前所未有”的国内外环境，能不能紧紧抓住和用好重要战

略机遇期，关键看我们工作做得怎么样。我们要更加清醒地认识国内外发展大势，把注意力更多地放在应对各种风险和挑战上，着力解决好影响我国发展的突出矛盾和问题。

### 在新的历史起点上指引发展的光辉旗帜

面对前所未有的机遇和挑战，从新的历史起点出发继续全面建设小康社会，最重要的是什么呢？就是高举中国特色社会主义伟大旗帜，始终不渝地坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观。这是我们的“主心骨”。

“高举中国特色社会主义伟大旗帜”，是党的十七大的灵魂，是贯穿整个报告的主线。报告指出，中国特色社会主义，是当代中国发展进步的旗帜，是全党全国各族人民团结奋斗的旗帜。高举这面旗帜，最根本的就是要坚持一条道路和一个理论体系，即中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系。报告强调，在当代中国，坚持中国特色社会主义道路，就是真正坚持社会主义；坚持中国特色社会主义理论体系，就是真正坚持马克思主义。庄严地作出这样的宣示，精辟地作出这样的概括，这是党的十七大的重大政治贡献和重大理论贡献，在党的历史上写下光辉的一页。

党的十七大精辟总结改革开放走过的近三十年的历程，得出的一个基本结论是：中国特色社会主义是我们取得成功的根本原因。只有中国特色社会主义这条道路和这个理论体系，而没有什么别的道路、别的理论体系，能够解决中国今天的问题。今后要取得更大的成功，就必须继续高举这面旗帜，做到“四个坚定不移”。

中国特色社会主义已经得到全党和全国各族人民的衷心拥护。但也要看到，在“举什么旗、走什么路”这一根本问题上，一些人一直有错误的认识。国内外敌对势力更是不遗余力地对我进行攻击和诋毁，施加影响和压力。当前，世界形势发生深刻变化，中国发展进入关键时期，各种势力和思潮都在试图影响中国的走向、影响我们党的决策和决心。在这个时候，在“举什么旗、走什么路”的问题上，我们党的态度如此坚定、如此鲜明，意义十分重大。

坚定不移、毫不动摇地高举中国特色社会主义伟大旗帜，就是坚定不移、毫不动摇地高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，深入贯彻落实科

学发展观。

科学发展观是十六大以来党中央提出的重大战略思想，是中国特色社会主义理论体系的重要内容。它继承和发展了我们党三代中央领导集体关于发展的重要思想，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想一脉相承又与时俱进的科学理论。把科学发展观放在突出位置，进行全面系统深刻的阐述，这是十七大报告的一大亮点，也是十七大的重大历史贡献。

现在，我们在实践中遇到的主要问题是发展的不平衡、不协调，实现什么样的发展、怎样发展，突出地摆在了我们面前。科学发展观正是为了解决这个问题提出来的，针对性很强，抓得很准，提得很及时，因而得到全党全社会的拥护和自觉贯彻，在实践中已经取得了初步成效。但是，真正实现又好又快的科学发展，则是一个长期的艰巨任务，必须付出极大的努力。我们要把科学发展观作为我国经济社会发展的重要指导方针，作为发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想，深入全面地加以贯彻落实。

科学发展观是我们党站在新的历史起点上对发展中国特色社会主义提出的更高要求。改革开放近三十年来，我们取得了各个方面的辉煌成就，充分证明了中国特色社会主义的成功。今后，我们能不能在邓小平理论和“三个代表”重要思想的指导下，按照科学发展观的要求，切实解决发展中遇到的突出问题，真正实现科学发展、和谐发展、和平发展，更加充分地证明中国特色社会主义的成功，这是对我们的重大考验。

现在，我们已经有了一个很好的发展基础。站在一个新的历史起点上，我们更加充满信心，意气昂扬。但也要充分认识到，我们的道路还很长，困难还很多，千万不能懈怠。胡锦涛总书记在十七大报告的结束语部分，特别向全党提出了“四个一定要”的要求。这种精神状态和思想准备，正是我们在新的历史起点上向前迈进所应该具备的。

十七大报告是我们党在新的历史起点上发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。我们要更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，在十七大报告精神的指引下，继续全面建设小康社会，奋力开创中国特色社会主义事业新局面。

(作者：中国社科院常务副院长)

责任编辑：杨绍华